

# 让委员的“好声音”成为政府部门的“真行动” “托”稳小家庭的幸福生活

通讯员 徐辉 花迪伟 本报记者 江迪

“努力满足年轻父母育儿新期待、科学呵护全社会‘最柔软群体’，是提升市民获得感、幸福感的重要抓手，更是释放人才吸引力、增强城市活力、提升竞争力的重要举措。”在1月初召开的江苏省江阴市政协十六届三次会议上，来自妇联界别的余晓萍委员作了《幼有善育 推进我市托育服务高质量发展》大会发言。2月19日，在最新发布的《江阴市委、市政府2024年重点工作》（征求意见稿）中，“积极探索托幼一体化服务新模式，普惠托育机构镇街覆盖率达100%”的目标任务被明确提出，回应了委员的期盼。

0-3岁婴幼儿照护服务的需求更加迫切。在蟠龙社区，殷丽芳调研发现，社区0-3周岁幼儿共114人，其中52人有托育意愿，但最终托育的仅8人。社区的张女士向殷丽芳反映，自己和老公都是外地来江阴工作的，因找不到合适的托育机构，最终只能将3岁的儿子送回河南老家托给父母照料。

殷丽芳还了解到，江阴市在2021年就出台了《江阴市促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施方案》，截至2023年12月，全市共有托育机构（含托幼一体化幼儿园）149家，其中纯托育机构50家、托幼一体化幼儿园99家，托位数7859个，但是距离群众的实际需求仍有很大差距。

高新区妇联主席刘海燕也关注到这个问题。她发现，高新区在0-3岁社区托育服务方面相对薄弱，既没有专业场地，也没有相应的保育队伍，婴幼儿照护服务基本依托家庭祖辈、父母照料。

根据委员反馈的问题线索，市政协提案委联合市妇联组织妇联界别全体政协委员，围绕0-3岁婴幼儿托育情况开展座谈交流、问卷调查等履职活动。经梳理发现，全市各镇街园区在0-3岁婴幼儿托育服务方面普遍存在“供需错位、管理不规范、人才短缺”等问题。为此，调研组先后赴上海奉贤区、浙江安吉等先进地区学习考察，并与相关职能部门反复协商，形成了“整合现有资源，推动托幼一体化建设；注重示范带动，开展托育一体化试点；加强从业规范，提升托育队伍专业素质”等一系列加强婴幼儿托育服务方面的意见建议。

最终，这份凝聚了众多政协委员心血的调研报告不仅被列为重点建议进行上报、同步转化为2024年度重点提案进行持续督办，还以大会发言的形式被带上了今年的江阴市“两会”，并得到无锡市委常委、江阴市委书记许峰的高度肯定，要求相关部门加快研究落实。

## 安徽潜山两届政协持续建言雪湖建设 从污水横流到万人赏花

梅城镇是安徽省潜山市城区所在地，因梅花而得名。初春时节，遍地梅花盛开，争相斗艳，香飘十里，吸引周边大量游客前来观赏。

除了这份大会发言，市政协委员、江阴市妇幼保健院副院长李丽也围绕0-3岁婴幼儿托育服务体系建设提交了相关提案，建议加快推进市妇幼保健院的改建工作，积极探索托幼一体化服务新模式，让江阴的老百姓能够享受到多层次、多样化、个性化的妇幼健康服务。

建设工作，围绕雪湖规划、古树名木、亭台楼阁选址、道路桥梁命名等问题组织开展一系列协商调研。

“建议在雪湖周边种植梅花，让梅城实至名归”“雪湖贡藕也是潜山特产，雪湖建设中不能丢”“建议叫文峰塔、舒王阁”“建议潜山的市花为梅花、市树为香樟”……一条条好的建议在雪湖建设中得到充分体现。

## 四川绵阳安州区：

# 协商过后，这里有了不扰民的“广场集市”

本报记者 韩冬 通讯员 罗诗琦 李卓玲

“香肠、腊肉，好吃得很”“自家种的蔬菜，卖完就没了哟”……清早，四川省绵阳市安州区花菱镇先林桥头边的便民广场上人流涌动，叫卖声不绝于耳，满满“人间烟火气”。

休息等问题，这一想法获得了镇党委的支持。

## 湖北荆门市政协探索民主监督和舆论监督联动机制 监督过程上电视 美食小巷难题解

通讯员 吕婧 本报记者 毛丽萍

“今天节目播出了美食街规范管理整改的情况。这个主题来源于我报送的社情民意，结果让人很欣慰。”近日，湖北省荆门市东宝区政协委员严妍准时守在电视机前，观看荆门广播电视台播出的《畅通工程·“荆”天办》节目。

这个民生选题，正好符合《畅通工程·“荆”天办》的节目定位。政协委员参与，节目制作人员深入一线采访，并请来东宝区政府及城管、市场监管、公安、消防、街道、社区的主要负责人，还有政协委员、居民代表等共同录制节目，共商解决办法。

## 云浮市云城区政协督办提案解决基层“烦心事”

# “凤尾桥通车了！”

本报记者 林仪 通讯员 胡鸿 黎苏庭

“通车啦！”近日，广东省云浮市云城区安塘街古庞村安塘街道凤尾村桥升级改造建成通车，村民们奔走相告，分享喜讯。

凤尾桥的通车，不仅仅是旧桥改造升级，更是解决安塘街道夏洞圩一带水浸问题的关键环节。改造后，凤尾桥处河道宽度得以加大，跨度由10米拓宽到16米，桥面宽度由3.5米扩大到6.25米，桥面高度抬高0.6米，大大提高了夏季暴雨时节河道行洪效率，降低排水不畅造成的水浸概率，解决困扰村民多年的“愁心事”。而这一成果，还要得益于云城区政协提案的办理落实。

“我家就在凤尾村，凤尾桥建造于上世纪80年代初期，桥梁处河道比上游窄，每逢下大雨，排水不畅，河水会漫进村屋里。”区政协委员李金旺留意到这一问题。

2023年初，在云城区政协十一届三次会议上，李彩珍、李燕贞、李金旺、卫嘉乐等19名区政协委员联名提交《关于改善安塘街道夏洞圩一带每逢下大雨就水浸的建议》的提案，建议政府部门通过清障清淤、改造水陂、拓宽瓶颈等办法根治河道“水患”。

委员们的联名提案引起区政协领导的高度重视，被列为年度重点提案。提案交办后，区政协多次组织区农水局、交通局、财政局、司法局、安塘街道及派出所等有关单位以及政协委员，到夏洞圩、凤尾桥、凤尾陂、古庞桥等地深入调研，并先后6次以现场会、督办会、专题会等形式协商议事，研究解决方案，最终推动相关部门出台了《云城区安塘河沿线水浸点综合治理实施方案》，确定了“近期目标+长远规划”，对安塘河开展持续整治。

如今，凤尾桥的竣工标志着河道防汛瓶颈关键节点被打通，将惠及安塘街道夏洞、桐围、古庞等3个村委、近2500名群众、350亩农田和沿线59家企业。

## 这个冬天，明珠小区里“暖身”更“暖心”

陕西洋县政协社情民意信息推动解决供暖难题

本报记者 路强 通讯员 靳深

家住陕西省汉中市洋县明珠小区的王大妈患有有关节炎、肺气肿，天气一冷就容易发病。因为小区“断暖”多年，她每到冬天就特别犯愁。1月22日，明珠小区全面恢复供暖后，王大妈坐在自家屋子里，对县政协助力解决小区多年供暖难题连声称赞。住在B栋二单元的李大爷也满面笑容地说，“这迟来的供暖‘暖身’更‘暖心’！”

明珠小区是洋县最早实现集中供暖的居民小区，居住着上万名群众。几年前，因管道设备老化、暖气费用纠纷、物业公司更替等原因导致“断暖”，群众怨声载道。2023年9月，部分县政协委员联名通过社情民意信息，将明珠小区群众渴望恢复供暖的期盼反映到了县政协。

收到社情民意信息后，县政协迅速搭建协商平台，汇聚政协委员、主管部门负责人、群众代表等，共同为推动问题解决把脉问诊。协商会当日，县政协三楼协商会议室外的楼梯道站满了明珠小区闻讯赶来旁听的居民，群众焦急的眼神和对政协的期待，让与会者感到了肩上沉甸甸的责任。

随后，县政协组织政协委员和相关部门负责人深入明珠小区走访调研，登门入户征询意见，先后召开协调会3次，组织委员视察3次，就具体问题点对点与相关部门对接，着力破解基础设施建设资金来源、各部门协同作战等关键性问题。同时督促洋州街道组建明珠小区恢复供暖问题专班，进驻社区开展工作，彻底清查小区往届物业公司和燃气公司、热力公司之间的经济关系，厘清账目并向群众公布，把“糊涂账”变成“明白账”。工作专班严格按照招投标程序，重新引进热力公司，加快供暖工程组织实施，终于在1月22日实现了全面供暖。

## 新春招聘助就业

新春伊始，各地“春风行动”系列招聘活动火热进行，稳就业、保用工、促发展，助力企业冲刺新春“开门红”。



湖北省宜昌市秭归县在屈原故里文化旅游区南门广场举行“春风送岗促就业、精准服务助发展”为主题的新春人才大型招聘会，126家用人单位提供8000多个就业岗位，吸引众多求职者前来现场咨询应聘，助力节后人们返岗就业。王辉富 摄



河南省汤阴县2024年“春风行动”暨“春暖农民工”现场招聘会启动仪式在人力资源社会保障中心大楼广场举行。王计亮 摄



山东省淄博市淄川区2024年“春风送岗”首场线下大型综合招聘会现场，求职者在查看招聘信息、咨询、应聘就业岗位。翟慎安 岗书杰 摄影报道

福建省厦门市思明区开元街道社区卫生服务中心位于寸土寸金的老城区，却有一个小而美、很受欢迎的中草药“百草园”。“这是我们因地制宜专门开辟的中医药研学基地，有100多种中草药植物，同时中心4楼中医综合馆还有各式各样的理疗仪器可供参观和体验。”2月20日，该中心中医药文化进校园项目负责人王岚颇为自豪，助力思明区青少年中医药科普教育，基地目前已经接待了多名师生。

让学生们“真听、真看、真感受”，切实助力推进中医药文化进校园工作，这是思明区政协委员聚焦中小学生素质教育、普及中医药知识、增强青少年健康意识、弘扬优秀传统文化的履职成果之一。

近年来，厦门市积极探索将中医药文化融入学校教育，开展了小中医夏令

## 厦门思明区政协委员助力中医药文化进校园 中小學生变身“小神农”“小华佗”

本报记者 照宁

营、百草园研学等活动，取得了一定效果。但思明区政协委员在调研中发现，中医药文化走进校园在实际操作中还处于萌芽阶段，约有9成学校未开展过“中医药文化进校园”活动；相关部门推动力度不足，参与的学校数量较少、活动频次少；相应配套不足，适合中小学生的中医药教材、课件、教学道具等有待提升和完善。

为此，在2023年区“两会”期间，区政协委员蔡大利提交了一

件《关于推动中医药文化进校园的建议》的提案，建议卫健局、教育局、关工委等部门分工协作，成立专项工作组，宣传中医药文化知识和相关政策；优化中医药文化特色课程，搭建中医药文化学习平台；在医疗机构设立实践基地，供学生定期参观、观摩；鼓励支持中医医疗机构创办学堂、小型中草药种植园等，提供中医药知识学习场地；建立学校中医药文化宣讲师资队伍。

进校园系列活动。之后，区卫生健康局专门组织召开了中医药进校园师资培训会，为进一步提升中医药文化传播的内容质量和效果打下基础。

在各方的共同努力下，思明区共选取4所社区卫生服务中心和5所小学试点开展相关活动，截至2023年底，已开展20余场中医药科普知识讲座和14场中医药研学活动。开元社区卫生服务中心的中医药百草园里，种类繁多的中草药深深吸引着公园小学、外国语附小等学校的同学们；鹭江社区卫生服务中心走进开元小学、大同小学，开展“小小华佗班”中医药文化技能兴趣社团活动，课程内容涵盖了中医四诊、李时珍与《本草纲目》、中药贴敷制作等，一个个深奥的中医理论变得生动有趣、通俗易懂，激发了孩子们的学习热情。